电话:4396809

### E-mail:xcrbzbs@sina.com

# 践行嘱托争出彩

# 魏都"365"志愿服务 让文明城市更多彩

金秋十月,丹桂飘香的汉魏故都 街头,一个个红色的身影格外显眼。 他们头戴小红帽,身穿红马甲,行走在 城市的大街小巷,询民情、解民难、播 洒文明,给群众带来春天般的温暖。 他们有个共同的名字——魏都"365" 党员志愿者。

#### 党建引领 编织"志愿网"

2017年,魏都区充分发挥党员先 锋引领作用,以"志愿每一天,服务我 先行"为理念,在全市率先启动了 "365"党员志愿服务活动,以文明"引 领者"的姿态诠释共产党人的神圣使 命。该区通过建制度、搭平台、组队 伍、强服务,在区、街道、社区、网格四 级党组织,建立了"365"党员志愿服务 中心、志愿服务站、志愿服务点和志愿 服务队,形成了以党组织为核心、以党 员为骨干、全社会共同参与的志愿服 务工作格局。截至目前,全区有党员 志愿服务站(点)99个,志愿服务队 516支,注册党员志愿者8156人,志愿 服务项目176个,志愿者的爱心让城

## 朗诵经典诗词 弘扬传统文化

金秋送爽,丹桂飘香。日前,市 图书馆举办"我邀明月颂中华"少儿 诗词朗诵会,以弘扬中华传统文化。

本报记者 朱庆安 通讯员 王琪

当日9时,少儿诗词朗诵会开始, 20名小读者依次登台朗诵。他们个 个有备而来,以饱满的精神状态,时 而激情澎湃,时而娓娓深情,从举杯 邀月,遥寄祝福的《水调歌头 明月几 时有》到对祖国饱含真挚情感的《我 爱我的祖国》,从同心邀明月,月满人 团聚的《沁园春·国庆》到历经数千年 历史沧桑,昂首阔步走进新时代的 《我骄傲,我是中国人》,饱含深情的 诗词朗诵感染着在场每一个人,引起 了大家的共鸣,不时响起阵阵掌声。

市图书馆馆长安玉龙表示,通过 诗词朗诵会的形式,让孩子们感受到 中华文化的独特魅力,增强文化自 信,并把这种对文化的自信和热爱自 觉转化成为爱国情、强国志、报国行。

"您好,我们是文明交通志愿者, 请您自觉遵守交通法规,谢谢您的合 作……"10月10日,长葛市市政工程 管理处志愿者朱丽敏在轻工路与溢水 路交叉路口一边挥动交通劝导小红旗 一边对路过的市民提醒道。

从上岗那天起,朱丽敏每天按时 坚持站岗值班,全身心地投入到工作 中去。她眼睛盯着信号灯和行人,红 灯一亮,手中的小红旗便示意停止前 行,对超出停止线的行人和非机动车 驾驶员进行劝导,在微笑服务中,透出 对工作的高度负责。

像朱丽敏一样的,在该管理处还 有30多人。他们每天不间断坚守在 新的工作岗位,或引导人车遵章行驶, 或纠正行人、电动车闯红灯等各类违 章行为,不断改善城市交通秩序,让市 民安全出行、文明出行。

轻工路与溢水路交叉路口是连接 西部通向长葛城区的重要通道,是城 乡接合部管理的重点部位。由于该路 口没有交警值班,人车流量大,在这里 值守难度大。但这些志愿者迎难而 上,用专业素养和奉献精神守护着人

市更加文明。

#### 创新载体 建设"文明城"

"365"党员志愿服务以培育和践 行社会主义核心价值观为根本任务, 以提升居民文明素质为目标,将党建 引领与志愿服务有机融合,定期在社 区、广场、学校、游园组织开展"百千 万"党员干部进社区、"邻里守望""文 明天使""心理咨询"、认领"微心愿" 卫生清洁、义诊、家电维修等志愿服 务,深受广大群众欢迎。今年以来,该 区党员志愿者带头参加志愿服务活动 1.2万余次,清理墙体、楼道广告110 万平方米,清理垃圾6000余吨,入户 调查6万余户居民,发放文明宣传资 料20万份。党员志愿者的身影遍布 城区的每个角落,用实实在在的行动 做城市文明的"引领者"。

#### 培育典型 打造"新名片"

党员志愿服务队紧密围绕群众需 求,结合自身特长,精心组织开展各具 特色的党员志愿服务活动。如东大街

道办事处的"爱心敲门",通过社区党 员志愿者与辖区孤寡老人、困难群众 结成帮扶对子,提供读报、聊天儿、代 购、维修等服务,解决了"老有所依,老 有所帮,老有所乐"的问题;五一路街 道办事处的"老妈妈拥军服务队",坚 持20多年如一日,为部队人民子弟兵 缝衣洗被;该区教体局创意的"糖豆妈 妈讲故事",每周末为小朋友讲故事, 深受家长和孩子的欢迎;西湖社区9 名党员自发组建的"爱心粥屋",坚持 每天早晨为环卫工人等130多名群众 免费提供早餐,向社会传播团结、友 爱、互助、进步的正能量。

#### 健全机制 服务"常态化"

为了确保志愿服务常态化推进, 该区探索完善了志愿服务经费保障机 制,采取"政府下拨一部分、爱心企业 捐赠一部分、共建单位支持一部分、社 区服务经费拿出一部分"的方式,每月 为每个志愿服务站点投入约1000元, 在社区探索建立了"爱心超市",助力 志愿服务。同时,该区组织部门对党

员志愿者实行了统一设计LOGO、统 一志愿服装、统一编号管理、统一积分 激励的"四统一"管理模式,紧密围绕 群众所需所求,创新推出了集中推送、 常态上门、中心工作和专业技能服务 "四大服务"种类,将每月10号"主题 党日"作为"志愿服务日",集中开展志 愿服务。

近年来,魏都区共有20多名党员 因志愿服务而闻名全国,大同社区被 评为"全国最美志愿服务社区",刘英 被授予首届"全国文明家庭"荣誉称 号,蔡瑞云、宋改清等荣登"中国好人 榜",魏都区公众安全感指数位列全省 第3名、全市第1名,文明和谐的硕果 让市民感到满满的幸福。





孔刚领 摄 到群众好评。

### 路口"红马甲"文明好风景

本报记者 朱庆安 通讯员 孔春红

们的出行安全。

志愿者李俊玲所在的路口紧邻居 民区,单行道让居民绕道远行,很不方 便。于是,她积极引导,让这些居民改 走人行步道,避免了因逆行带来的交 通安全隐患。"我觉得干文明交通志愿 者很光荣,为这么多人服务觉得自己 又有了用武之地,很高兴。"她说。

记者注意到,李俊玲除了劝导各 类不文明交通行为外,还主动为行人 提供问路咨询、帮扶等服务。这时,一 位老大娘刚从超市拎着一大包东西, 正准备过马路,她看老大娘腿脚不方 便,赶忙跑过去对她说:"老大娘我扶 着你,东西也帮你拎着。"看到李俊玲 一脸诚恳的样子,老大娘没有推辞。 待送到她家门口,她感激地说:"谢谢 你,你真是个好孩子。"

在文明交通劝导过程中,志愿者

们还充分发挥"提升自己,影响他人" 的示范作用,在指定路口开展文明交 通劝导活动,进一步增强市民文明出 行意识,营造文明和谐的良好氛围。

乔华锋和王爱军干工作一向较真 儿,手中的小红旗随着红灯亮起高高 举起,对不自觉的人车礼貌劝行,时刻 提醒他们注意安全,短短的几十秒钟, 简短的善意提醒,透出文明交通志愿 者满满的爱心。

退役军人丁绍宗,去年大手术后, 每天都不能断药,仍然坚持志愿活 动。"创文工作是长葛的一件大事,我 苦点儿累点儿是应该的。"他对记者

自从丁绍宗成为文明交通志愿 者,他没有请过一次假。在他看来,既 然干了这份工作,就一定要干好。在 同事的眼里,丁绍宗是一个很负责的 人,每次他都比别人提前到岗,工作也 更细心扎实。

谈起这段时间的感受,丁绍宗说, 在他上岗的那一刻起,就明白了志愿 服务需要更多的坚持和努力,当每一 次志愿活动完成之时,他心中有一定 的成就感。特别是单位领导经常来看 望他们,给予组织上的关心,让他们感 到很欣慰。

目前,这些志愿者毅然值守在指 定的路口。他们头戴小红帽,身穿红 马甲,手持交通劝导的小红旗,在朝霞 的照射下,格外靓丽,成为交通路口一 道亮丽的风景线。

采访中,不少市民表示,正是这些 志愿者的不懈努力和无私奉献,城区 违反交通规则的现象逐渐减少,上下 班高峰期,路口的行人都能做到文明 出行,车辆通行也顺畅起来。

# 奏响脱贫攻坚"奋进曲"

麦岭镇欧营村的麒麟西瓜瓜皮薄 汁水多,清甜可口,远销北京、武汉等 地; 颍阳镇盛寨村金银花产业扶贫基

位于首山附近的北姚社区依托当

地的旅游资源让村集体经济首次突破

20万元;

地上吸纳了本村及周边乡村13名贫困 人员务工……

眼下,襄城县把脱贫攻坚作为一 项政治任务来抓,冲锋在前,迎难而 上,奏响脱贫攻坚"奋进曲",不断把各 项扶贫措施落地生根。

紫云镇雷洞村把旅游业确立为支 柱产业,村民开农家乐、经营采摘果 园、办民宿,不仅实现了脱贫摘帽,还

成为远近闻名的"明星村"

"以前哪会想到在家看看车、扫扫 地、浇浇花就能挣钱呢,镇里说俺这是 以老房入股,俺现在也是股东了!"民 宿"老石匠之家"的房屋主人王黑孩自 豪地说。

在襄城县像雷洞村这样的"明星 村"还有很多。湛北乡北姚社区通过 开发首山旅游资源、举办油菜花节、樱 桃采摘游,贫困人口大幅减少,村民人 均年收入不断增加。

52岁的陈彩红在首山半山腰的一 棵大树下摆了一个杂货摊子。"我在山 上摆摊儿20多年,生意越来越好。"她 说,"现在每到周末,我一天的销售额 就有近千元,一个月能赚1万多元呢!"

今年以来,襄城县下发《襄城县 2020年脱贫攻坚工作要点》《襄城县脱 贫攻坚2020年减贫实施方案》《襄城县 建档立卡贫困户兜底保障实施细则》 等文件材料,进一步厘清脱贫攻坚工 作的攻坚重点、工作思路和措施保障, 有效调动了广大扶贫干部的工作热

在实施中,他们下足"绣花功夫", 强化政策落实,夯实产业基础,突出稳 定增收,做好兜底保障,不断提升帮扶 水平,探索出了一条扶贫和扶志、扶智 相结合的精准脱贫新路。目前,全县 共计投入财政专项扶贫资金9120万 元,开工项目301个,组织1819名贫困 群众外出务工就业,2728名贫困群众 实现就近就业。

襄城县老年养护院是在原有建筑 物基础上改建而成,是全县规模最大 的公建民营性医养结合机构,内设医 疗区、康复区、养老服务区、营养膳食 区、娱乐休闲区,为自理、半自理、失 能、失智老人提供助医、助行、助浴、助 餐等专业化的服务。目前,该养护院 入住特殊助养人员60人,医养结合人 员11人,精神患者入院7人。

在颍阳镇牛庄村,荣仙果蔬种植 产业扶贫基地采用"家庭农场+村集 体+农户"模式,把果林种植与村集体 经济发展、企业带贫等结合起来,获得 了良好的社会效益和经济效益。

"现在,我流转土地200多亩,种有 突尼斯软籽石榴、特色红薯、黑松等, 不仅壮大村集体经济,带动贫困户勤 劳致富,还提高农业综合效益。"返乡 创业人才、荣仙果蔬种植产业扶贫基 地负责人李福升说。

在一系列机制的引领、推动下,扶 贫一线成了锻炼干部的主战场,广大 干部带动群众在脱贫攻坚战中愈战愈 勇,取得了扎扎实实的成效。

选准了路,就不怕路远。全县党 员干部将牢记使命、众志成城,持续探 索新方法、新举措、新路径,在脱贫攻 坚路上砥砺奋进,坚决打好打赢脱贫



# 从"双节""成绩单"看经济复苏

据报道,"双节"期间,我市 纳入商务部门监测的51家商贸企 业累计销售2.03亿元,同比增长 4.01%; 重点餐饮样本企业营业额 同比增长37.3%。特殊之年,8天 长假期间, 一系列鲜活的数据, 凸 显消费回暖的趋势,这是经济复苏 步履坚实的清晰信号。

今年以来,受新冠肺炎疫情影 响,我市经济同样承受了前所未有 的冲击、面临着前所未有的考验, 包括旅游、住宿餐饮、文化娱乐、 交通运输等在内的服务业发展遭遇 重重困难。面对创伤, 我市聚焦 "六稳""六保",坚持以抓项目、 稳投资为重要抓手,一大批投资规 模大、带动能力强、支撑作用明显 的项目落地达效,释放出高质量发 展的新活力。在经济下行压力加大 的形势下,持续深化"四个一百" 专项行动,紧盯项目建设,抢抓政 策机遇,深入谋划和开工建设了一 批新的项目, 牢牢稳住经济基本 盘。从某种程度上来说,刚刚过去 的这个双节"黄金周"的消费表 现,正是测量经济恢复水平的"试 金石"。显然,经此检验显示,全 市经济长期向好的基本面没有改 变,前景依然广阔。

不寻常的"双节""成绩 单",令人眼前一亮,倍感振奋。 消费市场的强势复苏, 是希望,

笔者认为,这种信心,来源 于我国统筹疫情防控和经济社会 发展的能力,来源于部署出台的 恢复促进经济发展的一系列政策 措施。这种信心,来自疫情防控 和经济恢复的亮丽"成绩单",显 示了全市经济旺盛的生机活力, 从根本上得益干多年来长期积累 市上下同心同德的毅力。可以 说,促进经济全面复苏与高质量 发展,还有很多困难需要克服, 凭借坚实基础和坚定信心, 我们 一定能抵御风浪,继续推动建立 完善同疫情防控相适应的经济社 会运行秩序, 千方百计集聚更多 新动能,为高质量发展提供更加 坚实的支撑。



### 电影进社区 邻里共欢乐

"走,咱们一块看露天电影 去。""好多年都没看过露天电影了, 还真想看看。" ……为助力全国文明 城市创建,丰富社区居民精神文化生 活,近日,建安区总工会、建安区许 由街道办事处幸福社区联合开展"电 影进社区, 邻里共欢乐"露天电影活

早在几天前,该社区工作人员就 在居民微信群里发出了放电影的通 告,并发布了电影简介。"今晚放映 的是《中国机长》,光看电影介绍就 知道好看。""走, 先抢个好位置 去。"社区居民们早早吃过晚饭,三 五成群,相约来到社区中心广场,他 们自带椅凳,有说有笑,开心不已。

看社区居民来得差不多了,社区 志愿者开始调试设备。电影开始放映 后,正说说笑笑的观众很快被电影剧

电影《中国机长》是根据真实事

件改编: 机组在执行航班任务时, 在 万米高空突遇驾驶舱挡风玻璃爆裂脱 落、座舱释压的极端罕见险情。生死 关头,英雄机组正确处置险情,确保 了机上全体人员的生命安全,创造了 世界民航史上的奇迹。

"《中国机长》彰显了中国人的 力量, 让我们深刻感受到了危机面前 国家的强大和凝聚力。看了这部电影 后,我会更热爱我们的国家,也为英 雄点赞。"放映结束后,一名社区居

"看露天电影,既促进了邻里和 谐,营造了和谐社区环境,又进一步 激发了社区居民的爱国情怀,达到了 预期活动效果。下一步,我们会和其 他社区联合行动, 多开展一些类似的 活动,进一步丰富群众的文化生活, 提升社区居民的整体文明素质。"建 安区总工会相关负责人表示。

## 婶娘如母情似海

"婶娘待我最亲了,她一直照顾 我。希望婶娘的病赶快好起来,我还 没有长大,还没孝敬她呢!"近日, 在襄城县范湖乡帅郭村, 小女孩郭田 田(化名)天真地说。

现年12岁的郭田田是一个失去 父爱母爱的可怜孩子,一直被婶娘文 云芝收养,可不幸的是,今年年初, 现年56岁的文云芝因身体不适被确 诊为结肠癌晚期,一家人陷入悲痛和

2012年冬,郭田田的父亲因病 去世。父亲去世不久,郭田田患有精 神病的母亲也不幸走失,3岁半的郭 田田成了事实上无人抚养的困境儿

"妈妈,你在哪里?"母亲走失 后,郭田田无比害怕和无助。

"孩子,不哭,有婶娘在!"知道 郭田田的母亲走失、只留郭田田一人 在家时,郭田田的婶娘文云芝心疼不 已,她把郭田田抱在怀里,带回了家。

文云芝的丈夫患有哮喘病,一家 人生活并不富裕,但夫妻二人毫不犹 豫,从此承担起了抚养侄女的责任。

村民都说,文云芝有一颗金子般 的心,她对侄女的疼爱胜过自己的两 个亲生儿女。每天, 天刚亮, 文云芝 就起床忙活,生火做饭,给郭田田穿 衣、洗脸、梳头,照顾她吃饭等。

就这样,一家人虽然日子清贫, 倒也其乐融融。转眼,郭田田到了上 学年龄, 文云芝每天接送侄女上学, 风雨无阻,而且总是把侄女打扮得漂 漂亮亮的。

"妈妈太偏心了。"见母亲待堂妹 亲, 文云芝的儿子和女儿常会满含 "醋意"

冬天的一个夜晚,天降大雪,风 刮不止。郭田田突然浑身发软,抽搐 不止, 文云芝一摸她额头很烫, 就赶 紧用大衣裹紧郭田田, 背起来就往乡 医院跑。她顶风冒雪,深一脚浅一脚 地跑到医院, 为救治郭田田赢得了时

地政府的关注。2015年,按照有关 政策, 当地政府为文云芝家办了低 保,逢年过节,还总有爱心人士到她

家看望,为文云芝一家送上米面油、 棉衣、棉被等。郭田田的班主任也格 外关注郭田田, 帮郭田田很快走出了 失去双亲的阴影。 可万万没想到,今年年初,文云

文云芝抚养侄女的事迹引起了当

芝被确诊为结肠癌,而且还是晚期。 "我这身体不行了,可怎么养大

田田呢?"懂事的郭田田一下子扑到 文云芝怀里,"娘,是我拖累了您, 我伺候您去治病吧!"这一声娘, 使 文云芝心里宽慰万分。 "田田,娘没事。即便以后我不

能照顾你了,那还有你叔,还有党和 政府呢,大家都会帮你的。"说着说 着,娘俩哭成一团。 对于文云芝一家的困境, 帅郭村

党支部书记郭本盈及时向乡党委求 援。一时间, 乡领导来了, 县民政局 的领导来了,许昌市民政局的领导也

紧接着,民政部门的工作人员兵 分几路,寻找郭田田母亲的下落。最 后确认,郭田田的母亲已于2019年8 月在异乡去世。随后, 襄城县民政局 迅速将郭田田纳入孤儿救助范畤,从 今年7月份开始,每月为郭田田发放 950元的孤儿救助金。

孤儿不孤,健康成长。面对婶娘 如母的深情及各级政府的关怀,12 岁的郭田田心里充满爱和感激,千言 万语汇成一句话:谢谢婶娘的大恩大 德,谢谢党和政府的关怀和帮助!

